编辑 林刚 | 美编 徐丞 | 校对 伊韦

本报记者 周翔宇

北京路、南京路、上海路……这种以城市名命名的道路在国内并不少见,不过,一座城市有用自己城市名命名的道路,就不多了,而徐州的彭城路就是其中一条,这种"扎根本土"的道路名,更像是城市写给自己的时光信笺。

打开尘封档案,阅读城市过往。

徐州市档案馆藏有关于彭城路相关档案资料 从旧时的石板路到如今的繁华干道,从路旁的老字号商铺到现代商圈,彭城路的每一寸土地都承 载着老徐州的生活记忆、商业脉络与文化底蕴,成 为串联起城市古今的"记忆长廊"。



彭城路上的大松树环岛是很多"老徐州"的记忆。

彭城路的每一段都有"小名"

彭城路的名字,来源于徐州的古称——彭城。 尽管这条路自古就是徐州城内的南北向主干道, 但路名本身却不是从古代就有的。综合清末到新 中国成立后的多份徐州城地图看,彭城路这个名 称最早大约出现在抗战胜利之后。

现在要是走在彭城路上,问路人一句:"我这是在哪儿?"收到的肯定是统一答案"彭城路"。可要是在100多年问同样的问题,得到的答案就五花八门了。这是因为,现在的彭城路从北端的彭城壹号到南端的和平路之间是个整体,而早年间的这段路被分成了好几段,每一段都有自己专属的"小名",走在不同路段,报出的地名自然不一样。

从彭城壹号到苏宁广场西门前的一段,被称作鼓楼街,也有称作府署前街的。这是因为清代到上世纪50年代初,鼓楼的位置在现在苏宁广场西门处,旧府署的位置在现在彭城壹号。从彭城壹号位置向西,现在金鹰与金地商都之间的,曾被称作府署街,现在叫富庶街。

由此向南,从苏宁广场西门前到大同街路口的一段,曾被称作中道街。再向南,从大同街路口到现在建国路之间的一段,被称作南门大街。这是因为,徐州古城的南城门就在现在的泛亚大厦附近,南门桥的说法也与此有关。在1923年版《徐州旅游指南》的《铜山县城全图》中,南门大街也被称作南门内大街,从现建国路向南到户部山西侧的一段,被称作南门外大街。由此再向南,到和平路之间的一段,被称为文明街。在1926年《铜山县图志》的"内外城图"中,从现建国路到和平路之间的这一段彭城路,被称为南关上街。

在1934年4月的《铜山县城市图》中,整条彭城路以现在的建国路为分界,分别为中山街北段和中山街南端,因为当时的鼓楼被称作中山台。对比1928年前后的地图可以看出,这类改名与北伐战争中徐州光复有一定关系。比如,东门大街更名为大同街,西门大街更名为和平街,西门外大街更名为博爱街,北门大街更名为统一街……这些路名都有很强烈的时代色彩。

在一份1947年10月的《徐州市城市图》中,已 经出现彭城路的名字,此时的彭城路与现在的彭 城路范围是一致的。



用城市名命名的彭城路

承载市民记忆 见证城市更新

彭城路宽段是在废墟上改建的结果

如今的彭城路畅通无阻,建国路以北路段宽阔、平坦,建国路以南古意盎然。不过,最初的彭城路可不是这样,绝大部分路段,平均只有四五米宽。

上年纪的人或许还记得,彭城路从苏宁广场西门前到青年路之间的这一段,曾被称作彭城路宽段,宽段以外都是很窄的路。这并非是修路时的规划,它的形成与侵华日军对徐州的轰炸破坏密不可分。

1938年5月徐州沦陷前,侵华日军对徐州城进行

了疯狂轰炸,彭城路作为商业繁华的主干道遭受重创,从苏宁广场西门前至青年路这一段路两侧的商店、房屋都成了断壁残垣,一片废墟。

日伪时期,为了方便运输、通行,将这一段路上的废墟进行拓宽道路改造,于是就有了后来的彭城路宽段。对比徐州沦陷前后的城市地图,这段路的宽度有明显变化。那个阶段,彭城路的这一段曾被命名为公明街。

这条路见证城市历史与商业繁华

彭城路上,藏着太多徐州的历史印记。如今彭城 壹号的位置,千百年间一直是城市的政治中心,苏轼 在徐州为官时,于此地筑过逍遥堂,明清时期,这里 是徐州官府驻地,新中国成立后又成为市级机关北 大院,每一段过往都刻着时代的印记。

在政治、交通、文化之外,经济和生活也没落下,它还曾是徐州繁华的商业街,往来的人流、林立的商铺,让这条承载着厚重历史的道路,始终充满着生活的烟水气

新中国成立后,政府对彭城路展开了多次整修、 拓宽改造,过去那些破破烂烂的低矮门店不见了踪 影,街道两侧渐渐有了规整鲜亮的新铺面。

徐州人熟知的彭城五交化商店,便是1959年建

起的,建在彭城路上,起初的营业面积不大,经营品种也不多。后来彭城五交化商店经过翻盖扩建,营业面积、营业额和经营品种,都有显著的增加和提升,后来搬迁至了中山北路。

迈入21世纪,伴着徐州城市发展的提速,彭城路迎来了新一轮华丽升级,金地、金鹰、苏宁等大型综合商业体接连拔地而起,玻璃幕墙映着城市天际线,琳琅满目的业态让这条路的繁华度再上台阶。如今,德基广场也在紧锣密鼓地建设中。

这条曾见证徐州数百年商业变迁的"老路",并 未因时光流逝而褪色,反而在新时代的浪潮里,一次 次焕发出更耀眼的光芒,始终稳稳地站在城市繁华 的核心地带。



曾经的彭城路、淮海路交叉路口。



彭城路北端的机关北大院(现彭城壹号)。

彭城路上的生活记忆

一条老路,见证的不只是城市过往,更藏着一代 又一代人的回忆与往事。

"说起彭城路,我印象最深的是从彭城路往大同街拐弯那儿,有家茶叶店开了好些年了。"年过古稀的刘平说,"店名叫老同昌,在我印象里,位置几乎没怎么变过。从我父亲那辈开始,到后来我自己都在那儿买过茶叶。"

刘平家就住在户部山附近,对那片老街区的印象格外深。他语气里满是熟稔:"你知道马市街不?早先徐州不少卖马的都在这儿扎堆,这街跟彭城路正好交会。那一片过去就很热闹,卖吃的、喝的,还有各种杂货铺挤在一块儿,人来人往的。现在那边有个步行街了,还是很热闹。"

刘平口中的步行街,是户部山步行街,从建国路向南一直到和平路,说起来,步行街是彭城路的一段。这条步行街是2000年后徐州推进老城更新时建的,当时为了保护户部山历史文化街区,也想让老城商业更有特色,就把彭城路南段(靠近户部山的区域)改造成了步行街。这样一来,既保留了马市街和彭城路交会处的传统热闹劲儿,又能和户部山的明清老建筑风格呼应,让这片老城区既有烟火气,又多了几分历史韵味。

在彭城路南端的剪子股菜市场,记者见到了一位正在买菜的王阿姨,她是住这附近30年的老户。

"现在这里多干净啊,以前可不是这样。"王阿姨

擦了擦手里的塑料袋,感慨道,"那时候就是条露天的菜市,路两旁全是搭着棚的摊子。我常去巷口一家馒头摊,刚蒸好的馒头冒着热气,远远就能看到。天冷的时候,拐角的炒货摊最香,老远就能闻着味儿,每次都得称些带回家。"她笑着说,"就是下雨天麻烦,地上脏,很多棚子还漏雨,得绕着走,不舒坦。"

从一条土路到繁华商业街,从几段老街到连贯通途,彭城路始终与徐州同呼吸、共成长。它藏着苏轼逍遥堂的风雅,也记着老同昌的茶香、剪子股菜场的烟火。如今,老字号与新商厦相映,步行街与古街区交融,这条"记忆长廊"仍在续写故事,成为徐州人心中永不褪色的城市印记。



上世纪50年代的彭城路。